

医疗保险转移细则的出台带来了什么?

孙洁:发达城市有财政压力 岳卫:冲医保去外地不可能

医疗保险转移细则出台,“禁止设户籍障碍”是一大利好,不过,这种规定的约束性如何更令人关注,同时,细则的出台,对于发达地区的城市和个体也产生了一定的影响。今天,主持人请到了两位保险法研究领域的专家,就这些问题阐述一番。

》今日嘉宾



岳卫

南京大学法学院副教授,
日本立命馆大学法学博士

图片由本人提供



孙洁

对外经贸大学保险学院副院长,2007年全国人大首次审议社会保险法草案时的列席会议代表

主持人:部分发达省市曾提出担忧,如果流动就业人员基本医疗保障关系可随意转移接续,可能出现大量人员都涌向医保报销比例高的大城市,您觉得这个担忧有没有必要?

岳卫:我觉得人们不太可能主要为了医疗保险而去哪个城市。即使有这种情况,比如冲着报销比例比较高的城市而去,但也会考虑到其他因素。

孙洁:这个担忧还是有必要的。发达地区积极性会受影响,对财政来说是增加了一笔支出,对财政体系是有影响的,因为报销比例高,财政负担就会加重。

主持人:孙教授曾经谈到过,农民工肯定是从欠发达地区流向发达地区,那么农民工面对这种政策会受到诱导吗?

孙洁:对农民工确实会有一种诱导性存在,但农民工涌向一个城市的前提,纯粹为了社保包括医保而去不太可能,去一个城市,更多的还是冲着这个城市有好的就业岗位,有比较高的收入水平等。

主持人:您为什么如此关注农民工的社保?

孙洁:现在,主要有三类人群涉及到社保流转,第一是农民工,第二是退休后回原籍养老者,第三是工作调动者。这三种情况,农民工比较多一点,而且面也大一些,发生异地就医的情况也多

一些,这和因工作关系转移而发生的情况有所差异。这方面,农民工还是存在权益缺失的情况,农民工更需要保障。

主持人:细则禁止各地户籍障碍,那么它的约束性如何?

孙洁:那要看有没有处罚的规定,如果没有,那这个约束性还是有限的,因为缺乏刚性的条文。在农民工社保覆盖范围之内,地方往往会逃避责任,而对于农民工个体而言,在现实面前,他们也难以要求什么。

我听说户籍制度在松动,有关的情况也是双刃剑。

主持人:身份证号码将作为各类人员参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗的唯一识别码,对这个做法怎么评价?

孙洁:这是可行的,美国也是这么做的,几十年了,比较成功。身份证是附加了很多个人信用信息,包括福利、权益信息的一个载体。

主持人:岳教授去日本考察访问过,而且还是日本立命馆大学法学博士,能简单说说日本的相关情况吗?

岳卫:日本的医疗保险这一块,并没有户籍障碍。不过日本的相关保险情况比较复杂一些,有工作的人,有企业保险,自营业的人,有国民健康保险。日本没有城乡差别,这个也是不同的情况。

主持人 刘方志

》媒体观

人民网 people
www.people.com.cn

九成国民参保 有望提前实现

中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵近日表示,由于给城镇职工上基本医疗保险是强制性的(企业不上将面临罚款),加之制度实施多年,现阶段我国这一块的参保率比较高。但城镇居民医疗保险和新型农村合作医疗则具有非强制性特点(属于个人自愿参保),加之政府补贴较少,因此这类人群参保意愿不强。特别是城镇居民医疗保险是2007年才在部分省市试点推出,目前整体参保率还较低。不过褚福灵教授乐观估计,只要政府加大对各险种的财政补贴力度,提高公民的参保积极性,各部门和各省市抓紧出台实施细则并落实,以目前的参保基础和基层社保所的执行能力等条件来看,其实最早2010年我国就有望实现全体公民参保率达到90%的目标。比原文中提到的要在3年内实现这一目标更早实现。

文汇报

长三角“异地养老” 遇政策瓶颈

湖州市发改委副主任刘自理不久前在接受记者采访时一针见血地指出:“长三角‘异地养老’项目应该说是非常好的,但是目前存在制度性缺陷,上海,乃至整个长三角区域内没有形成有关配套政策,单靠我们湖州,很难有实质性推进。”养老机构和医疗机构如何合二为一同样是一项非常重要的课题。更进一步,如果要真正实现养老的“无缝对接”,那么不同地区的医保、社保的贯通则势在必行。湖州建立的养老社区不仅仅是针对上海老人的,更应该是服务整个长三角范围内的,因此,医疗保险的合作也是重点。上海市民政局法规处处长胡增耆给记者举了个例子,浦东新区以前有个规定,在区内的养老机构每接受一个浦东本地人,政府会补贴一部分费用,“这导致那些机构只愿意接受本地老人,其他区的老人很难入住。”胡增耆说,“现在各个地方都有自己的土政策,这些政策制约着上海本土的养老,更别提对于跨省市的养老情况了。”

济南日报

医保跨省接续 还缺标准和基金

日前,记者从济南市医保办了解到,目前地方医保部门尚未拿到暂行办法的文本,具体规定不得而知。据介绍,跨地跨省转移城镇职工医疗保险,需先转移养老保险关系,然后持养老保险转移手续、身份证等相关资料,到医保经办机构办理医保转移手续。不过,据记者了解,目前养老保险关系跨省转移还未能真正落到实处,因此医保跨省转移还面临一定障碍。此外,一个地方城镇职工医疗保险、城镇居民医疗保险、新型农村合作医疗三者彼此的转移也尚未真正实现,要实现跨地跨省转移和彼此接续,还需进一步扫清政策限制。

有关人士表示,制约医保跨地跨省转移接续的最大问题是,各地统筹标准不一,缴费比例、医保待遇也不一样,即使在同一省份各地市也不尽相同。要实现流动就业人员医保跨省转移接续和三类医疗保险的相互转移,国家相关部门和地方还需继续出台一系列政策措施,另外应当建立统一的医保统筹标准,或者设立专门的基金,对可能面临上述状况的高缴费、高统筹地区进行补贴。

》新闻原件

医疗保险转移细则禁止设户籍障碍



据人力资源和社会保障部网站消息,人社部、卫生部、财政部日前联合下发通知,公布《流动就业人员基本医疗保障关系转移接续暂行办法》。该《办法》规定,自2010年7月1日起,城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗参保(合)人员流动就业时,将能够连续参保,基本医疗保障关系将能够顺畅接续。

医保转移涉及百姓切身利益
资料图片

《办法》明确,城乡各类流动就业人员按照现行规定相应参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗,不得同时参加和重复享受待遇。

《办法》强调,各地不得以户籍等原因设置参加障碍。

《办法》提出,要逐步将身份证号码作为各类人员参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗的唯一识别码,加强信息系统建设,及时记录更新流动人员参保(合)缴费的信息,保证参保(合)记录的完整性和连续性。

《办法》要求,参保(合)人员跨制度或跨统筹地区转移基本医疗保障关系的,原户籍所在地或原就业地社会(医疗)保险或新型农村合作医疗经办机构应在其办理中止参保(合)手续时为其出具参保(合)凭证,并保留其参保(合)信息,以备核查。

业内人士认为,目前中国医

疗保险已基本覆盖到12亿人,但很多流动人口工作地改变后医保不能转移接续。新政策出台后,相关地方和部门还将继续出台细化措施,这项政策也将推动中国医疗体制改革,帮助老百姓解决异地医疗保障问题。

“暂行办法”主要规定

第二条 城乡各类流动就业人员按照现行规定相应参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗,不得同时参加和重复享受待遇。各地不得以户籍等原因设置参加障碍。

第三条 农村户籍人员在城镇单位就业并有稳定劳动关系的,由用人单位按照《社会保险登记管理暂行办法》的规定办理登记手续,参加就业地城镇职工基本医疗保险。其他流动就业的,可自愿选择参加户籍所在地新型农村合作医疗或就业地城镇基本医疗保险,并按照有关规定到户

籍所在地新型农村合作医疗经办机构或就业地社会(医疗)保险经办机构办理登记手续。

第四条 新型农村合作医疗参合人员参加城镇基本医疗保险后,由就业地社会(医疗)保险经办机构通知户籍所在地新型农村合作医疗经办机构办理转移手续,按当地规定退出新型农村合作医疗,不再享受新型农村合作医疗待遇。

第五条 由于劳动关系终止或其他原因中止城镇基本医疗保险关系的农村户籍人员,可凭就业地社会(医疗)保险经办机构出具的参保凭证,向户籍所在地新型农村合作医疗经办机构申请,按当地规定参加新型农村合作医疗。

第六条 城镇基本医疗保险参保人员跨统筹地区流动就业并参加新就业地城镇基本医疗保险的,由新就业地社会(医疗)保险经办机构通知原就业地社会(医疗)保险经办机构办理转移手续,不再享受原就业地城镇基本医疗保险待遇。

本医疗保险;无接收单位的,个人应在中止原基本医疗保险关系后的3个月内到新就业地社会(医疗)保险经办机构办理登记手续,按当地规定参加城镇职工基本医疗保险或城镇居民基本医疗保险。

第七条 城镇基本医疗保险参保人员跨统筹地区流动就业并参加新就业地城镇基本医疗保险的,由新就业地社会(医疗)保险经办机构通知原就业地社会(医疗)保险经办机构办理转移手续,不再享受原就业地城镇基本医疗保险待遇。

第八条 参保(合)人员跨制度或跨统筹地区转移基本医疗保障关系的,原户籍所在地或原就业地社会(医疗)保险或新型农村合作医疗经办机构应在其办理中止参保(合)手续时为其出具参保(合)凭证,并保留其参保(合)信息,以备核查。新就业地要做好流入人员的参保(合)信息核查以及登记等工作。